

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1969. július 7.

bb. 1. ismét tesz székely mihály kombinált-bérlet - operabérlet tóth aladár emlékére

1 ol/mm cs zs

1969. július 7.

az operaház az idén is kibocsátja a hagyományos székely mihály kombinált bérletet, amely az évad felújításait, illetve bemutatóit követő, premier szereposztással kiegészített első előadásra szól. e bérletek augusztus 2-ig újíthatók meg az operaház előcsarnokában, új bérletek pedig augusztus 6-tól válthatók.

tóth aladár emlékére az idén első ízben bocsát ki bérletet az operaház. ez az erkel színház 10 meghatározott előadására szól. magában foglalja a z aida, a hattyúk tava, a bánk bán, a bohémélet, a don carlos, a lohengrin, a nabucco, a sámson és delila, továbbá az új évadban bemutatásra kerülő don quijote, valamint a porgy és bess egy-egy előadását. az új bérlet az üzemi közönségszervezőknél igényelhető, illetve augusztus 11-től az operaház előcsarnokában váltható./ mti/

--

bb.2. soproni szobaberendezések a szovjetunióba

vid cs ká

1969. július 7.

a soproni asztalos és faipari ktsz butorai külföldön is igen keresettek. eddigi megrendelések szerint az idén 12 millió forint értékű terméket szállít külföldre. az export butorok nagyobb részét a szovjet kereskedelem vásárolja meg. franciaországból stylbutorokat, ausztriából faragott tükörkereteket rendeltek. a szövetkezet ezévi újdonsága a 23 darabból álló tihany elnevezésű szobaberendezés. az artex külkereskedelmi vállalat útján a szovjetunió erre az évre 200 tihany berendezést rendelt. a szállítást megkezdték.

--

bb.3. házadó - kedvezmény a felújítások után

i hi/gg cs zs

1969. július 7.

az elavult épületek felújítása, tatarozása számottevő költséggel jár, ezért az állam jelentős adókedvezményrel könnyíti meg a háztulajdonosok helyzetét. a magántulajdonban levő, egyébként házadó-köteles épületek közül a családi házak, a szövetkezeti és társasházak, valamint a szövetkezeti és öröklakások felújítása, illetőleg átalakítása esetén igényelhető házadó kedvezmény, ha a munka költsége a háromezer forintot eléri. a felújított épületre jutó évi házadó átalányból a kedvezményt legfeljebb tíz éven át lehet megadni a következő mértékekben:

ha a felújítás költsége 5000 forintnál nem több, a költség 30 százalékában, amit az évenként esedékes házadó 50 százaléka erejéig lehet igénybe venni; az 5000-10.000 forint közötti költségnél a kiadások 50 százaléka, amit az évi házadó 70 százaléka erejéig lehet érvényesíteni; ha pedig a költség összege meghaladja a 10.000 forintot, annak 70 százaléka, s ezt az évenként esedékes házadó 80 százalékáig engedélyezik.

a felújítási házadó-kedvezmény iránti igényt a munkálatok megkezdése előtt legalább 8 nappal az épület fekvése szerint illetékes tanácsi adócsoporthoz kell benyújtani. a beadvány illetékmentes, csatolni kell a felújítási munkák részletes költségvetését, valamint - az építési engedélyhez kötött felújításnál - az engedély másolatát, ha a felújítás során pótmunka válik szükségessé, azt legalább 24 órával előbb be kell jelenteni az adócsoporthoz.

nincs adókedvezmény, ha a lakásbérleti jogszabályok szerint a munkálatok elvégzése a bérlőt terheli, továbbá olyan felújítási költségek után, amelyek kártérítésből egyébként is megtérülnének. hasonlóképpen nem adják meg a kedvezményt a tulajdonos terhére hatósági uton elvégzett, ugynevezett kényszer tartozás után sem. viszont engedélyezni kell a felújítási házadó kedvezményt az olyan építési munkáknál, amelyeket ötp kölcsönből végeztek el a tulajdonos, vagy amelyek költségét biztosítási ügyletből kifolyólag az állami biztosító téríti meg, ha egyébként az előírt feltételek fennállanak.

--

- 2 -

bb.4. versenyusodával, pezsgőfürdővel bővül a gyulai vár-fürdő.

vid cs ká

1969-július 7.

tíz éves fennállását ünnepli az idén az alföld legszebb melegvízű strandja, a gyulai vár-fürdő. a jubileumi évben tovább bővül a híres gyógyfürdő. megkezdtek az ötven méteres nyolc sávós nemzetközi versenyekre alkalmas uszoda, továbbá az újabb, ezer köbméteres víztározó építését. készül a pezsgőfürdő terve is./mti/

--

bb.5. több mint 300 szakosított tantervű első osztály nyílik a gimnáziumokban

i vt/mm cs zs

1969. július 7.

a következő tanévben az ország gimnáziumaiban 194 szakosított tantervű - tagozatos - nyelvi első osztály nyílik. a matematikai és természettudományos szakosított első osztályok száma 132 lesz. ezenkívül néhány énekzene, testnevelés, valamint rajz tagozatos osztály is megkezdí működését. az ősszel induló szakosított osztályok száma együttesen meghaladja a 300-at, amiből 124-et budapesti gimnáziumokban szerveznek.

az 1969-70 es oktatási évben önálló természettudományos osztályok is nyílnak, amelyekben a biológiát, a kémiát, a fizikát oktatják magasabb heti óraszámokban. fokozatosan megszűnnek viszont a korábbi ugynevezett iker-tagozatok, mint a biológia-kémia, a fizika-kémia, a matematika-fizika, mivel ez a megoldás - a tapasztalatok szerint - általában túlterhelést okozott diákoknak és tanároknak egyaránt.

néhány fővárosi és vidéki gimnáziumban működnek 12 órás angol, francia és orosz nyelvű osztályok is. ezekben - túl azon, hogy minden tanítási napon tartanak nyelvi órát, - délutánonként is általában egy órán át foglalkoznak a diákok az idegen nyelv gyakorlásával.

a művelődésügyi miniszter utasítása értelmében a gimnáziumokban szervezhető szakosított tantervű első osztályok száma egy-egy megyében az összes elsőosztályok számának legfeljebb 40 százaléka lehet. ezen belül egyenlő arányban szervezhetőek nyelvi és természettudományos osztályok. az érintett iskolákban a szakosított tantervűek mellett legalább 25 százalékban kell lennie általános tanterv szerint működő osztálynak. a szakosítás célja, hogy kielégítsék a tanulók egyes tantárgyak iránti fokozottabb érdeklődését, segítsék képességeik kibontakoztatását.

/mti/

- 3 -

bb.6. több fürdőkád a hazai piacon

vid kz cs ká

1969. július 7.

a zománcipari művek kecskeméti gyárában, az automatikus kádgártó berendezés üzembehelyezésével folyamatossá vált a fürdőszobai berendezések gyártása. 36 országba szállítják már a kecskeméti fürdőkádakat, s bővül a hazai kínálat is. a gyár a divatnak és az igényeknek megfelelően bővíti a választékot. laboratóriumában több mint 140 színárnyalat közül választják ki a leghangulatosabb, legszebb színeket. az eddigi kék, zöld, sárga, rózsaszín fürdőkádakon kívül újabban fekete, tűzpiros és márványszürke színű kádakat is vásárolhatnak a vevők. a fehér divajtját multa. az idén a külföldi megrendelések zöme, már színes fürdőkádra érkezett, s a hazai kereskedelem is ezt rendeli változnak a fürdőkád formái, méretei is. készül az úgy nevezett „testhezálló”, kád. nagysága: 160-170 centiméter. /mti/

bb.7. felszólításra nem állt meg a lopott autóval - hatévi szabadságvesztés

i bc/gk cs zs

1969. július 7.

téger gyula, 30 éves lovas-kocsi hajtó egy éjszaka ix. kerületi volt munkahelyéről elvezetett egy teherkocsi, azzal pesterszébetre ment, s ott több kocsmában is alaposan felöntött a garatra. amikor az utolsó iddogálás színhelyéről eltávozott s a motort beindította, egy rendőr fényjelzéssel megállásra szólította fel. téger kissé lassított, majd amikor meglátta a jelzést adó személyt, igyekezett elmenekülni. a rendőrnek félre kellett ugrania a jármű elől, de sikerült fellépnie a kocsi lépcsőjére, hogy megállásra készítse a vezetőt. téger ittassága miatt hol jobbra, hol balra vezetett, s így veszélyeztette a rendőr testi épségét is.

a fővárosi bíróság téger gyulát hatévi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/

bb.8. tsz társasház

vid-kz-mné cs ká

1969. július 7.

hatlakásos emeletes társasház épül náduvaron a községi tanács és az otp támogatásával. kétszobás összkomfortos lakásait gázzal fűtik majd. ez lesz a falu első emeletes társasháza. lakói az országoshírű náduvari vörös csillag termelőszővetkezeti fiatal tagjai lesznek. /mti/

- 4 -

bb. 9. százhusz kilovoltos távvezeték épül nagybátony és salgótarján között

vid-kz/mné/e ká cz

1969. július 7.

új 120 kilovoltos távvezeték építenek nagybátony és salgótarján között. a mintegy 7 millió forintos beruházást az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat finanszírozza, kivitelezője pedig az országos távvezetéképítő vállalat. a nagyszabású munka szeptember végére fejeződik be. az új távvezeték átadásával 100 százalékkal javul a salgótarjáni iparmedence energiaellátása. /mti/

bb. 10. állategészségügyi központ épül kecskeméten

vid-kz/mné/e cz

1969. július 7.

mintegy 10 millió forintos beruházási költséggel új állategészségügyi központot építenek kecskeméten. három épület-tömbjében állatkórházat, laboratóriumokat és anyagraktárt rendeznek be. az új állategészségügyi állomás székháza a tervek szerint 1970 végére készül el. korszerű munkakörülményeket biztosít a jelenleg ideiglenes helyen működő intézmény dolgozóinak. /mti/

bb. 11. havi csúcstermelés a dunai vasmű hideghengerművében

vid/ká/e cz

1969. július 7.

nagyszerű termelési eredménnyel zárták az első félévet a dunai vasmű hideghengerművének dolgozói. júniusban havi csúcstermelést értek el: 30 500 tonna jóminőségű készárut, vékony lemezt adtak a feldolgozó iparnak. műszaki intézkedésekkel javították a gazdaságosságot. így a pácolósor teljesítményét 10 százalékkal fokozták, a végvágásoknál csökkentették a hulladékot, a hőkezelő üzemben vízűtéssel növelték a hőkezelő kapacitását. /mti/

7.55/e

- 5 -

Re Lulu

bb 12. hazautazott a lengyel egyesült munkáspárt varsói bizottságának küldöttsége

mm/um cz

1969. július 7.

a lengyel egyesült munkáspárt varsói bizottságának küldöttsége, mely a budapesti pártbizottság meghívására tartózkodott hazánkban Jozef Kepa első titkár vezetésével vasárnap hazautazott.

a delegáció bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren németi károlynak, az mszmp politikai bizottsága póttagjának a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével megjelentek a budapesti pártbizottság titkárai és osztályvezetői. részt vett a bucsuztatáson Tadeusz Hanuszek, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete és a nagykövetség munkatársai. /mti/

bb 13. hazaérkezett az mszbt küldöttség moszkvából

tm/um cz

1969. július 7.

hazaérkezett a nagy Mária főtitkár által vezetett mszbt delegáció moszkvából. a küldöttséget az mszmp központi bizottsága, a külügyminisztérium és az mszbt képviselői fogadták. jelen volt sz. sz. Szatucsin, a szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

bb 13. nógrád megyei irodalmi antológia

vid/ká/um cz

1969. július 7.

napsütésben címmel szépirodalmi antológia jelent meg salgótarjánban, a nógrád megyei tanács vb kiadásában. az antológia huszonkét megyei, vagy a megyéből elszármazott író fel szabadulás utáni alkotásaiból mutat be egy csokorralát. az antológiát nógrádi képzőművészek illusztrálták. /mti/

10.35/um

llé

bb 15. transzvill gyártmánybemutató salgótarjánban

vid/ká/um cz

1969. július 7.

hétfőn salgótarjánban - a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézet rendezésében - előadással egybekötött gyártmánybemutató tartottak a villamos berendezés és készülék művek transzvill gyárának új termékeiből. a vándorkiállítását más vidéki városokban is bemutatják. /mti/

bb 16. szabolcs-szatmár megye gazdasági helyzetéről tárgyalt a gazdasági bizottság

i st/tm/um cz

1969. július 7.

a szabolcs-szatmár megyei tanács vb-elnökének jelentése alapján a kormány gazdasági bizottsága megvizsgálta a megye gazdasági helyzetét.

a jelentés megállapítja, hogy a harmadik ötéves terv időszakában jelentősen fejlődött a megye. termelői erők bővültek, emelkedett a lakosság életszínvonala, az egy lakosra jutó jövedelem azonban még most is csak 75 százaléka az országos átlagnak. az elmaradottság felszámolását nagy mértékben segíti a párt-és kormányzati szervek, a megye fejlődésének gyorsítására hozott határozatok végrehajtása.

a leggyorsabban fejlődő ágazat az ipar-és az építőipar. az építőipar kapacitása három év alatt 50 százalékkal nőtt, de így sem tud minden igényt kielégíteni. a megye vezetőinek véleménye szerint fokozni kell az iparfejlesztés ütemét, amelynek feltételei általában kedvezőek. a megye mezőgazdasági jellegű, a lakosság életkörülményeinek alakulását elsősorban a mezőgazdasági termelés színvonala határozza meg. a többi között almából, dohányból, burgonyából, kenderből a megye igen jelentős mennyiséget termel. az állatsűrűség az országos átlagnál valamivel kedvezőbb. a szarvasharma és a juhállomány emelkedése mellett azonban csökkent a sertések száma. a közös gazdaságok állatállománya alacsonyabb, és az abból származó árbevétel is viszonylag kicsi. a mezőgazdaság technikai bázisa általában jelentősen fejlődött, de különösen a gyümölcs-termesztés járulékos beruházásai elmaradnak a szükséglettől.

/fo lyt. köv./

11.08/e

llé 1242

bb 16. /szabolcs-szatmár megye.....folyt. 1./um

a jelentés szerint a gazdasági reform kedvező feltételeit felhasználva fejleszteni kell a termelőszövetkezetek önálló gazdálkodását, a táj adottságain alapuló szakosítást, a társulásokat.

szabolcs-szatmár megye szociális, kulturális és településviszonyai még elmaradtak, progbléma az ifjúság továbbtanulása. változatlanul nagyok a foglalkoztatási gondok. bár 1966 óta 10.000 új munkahelyet hoztak létre, a munkaképes korúak közül 27.000 lakos vándorolt el.

a gazdasági bizottság a tájékoztatást tudomásul vette, megállapította, hogy a fejlődés ellenére a megyében még jelentős gazdasági és társadalmi problémákat kell megoldani. ez a helyi erőfeszítéseken kívül továbbra is megkívánja a megkülönböztetett központi támogatást. a gb felhívta az országos tervhivatal elnökét, valamint az érintett minisztereket, hogy a negyedik ötéves tervidőszakban fokozottan segítsék a megye gazdasági és társadalmi elmaradottságának felszámolását.

a gazdasági bizottság általában egyetért a további fejlesztési elképzelésekkel. úgy véli, hogy a megye gazdasági fejlesztésének fő iránya a mezőgazdasági termelés és az ehhez kapcsolódó élelmiszer-gazdaság fejlesztése kell, hogy legyen. ezért felhívta a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztert, hogy a megye vezetőinek nyújtson nagyobb segítséget a mezőgazdasági kiegészítő üzemágak fejlesztéséhez, élelmiszeripari üzemek telepítéséhez.

a gb megállapította, hogy a hagyományosan burgonyatermelő megyében indokolatlanul nagy mértékben csökkent a burgonya vetésterülete. szükséges, hogy az érdekeltek e kérdést vizsgálják meg.

a kedvezőtlen közgazdasági és termelőhelyi adottságu termelőszövetkezetek gazdasági megszilárdítása érdekében a gb szükségesnek tartja, hogy a megye vezetői, az érdekeltek bevonásával vizsgálják meg a dotáció leghatékonyabb felhasználásának lehetőségeit. az országos tervhivatal elnökét felhívta a gazdasági bizottság, adjon előzetes információt a megye részére arról, hogy 1971-75 között milyen fejlesztési összeggel számolhatnak. így kellő időben kidolgozhatják iparfejlesztési koncepcióikat, előkészíthetik annak megvalósítását, a tervhivatal elnöke azt is megvizsgálja, hogy milyen intézkedésekkel lehet elősegíteni budapesti üzemek szabolcs megyébe történő telepítését. /folyt.köv./

- 8 -

11.15/um

ll 1242

bb 16. /szabolcs-szatmár megye...2.folyt./um

a gazdasági bizottság felhívta a megye vezetőit, hogy a határon túli közvetlenül szomszédos területekkel törekedjenek kooperációk kiépítésére. a gb azzal is egyetért, hogy a munkaügyi miniszter, a művelődésügyi miniszter, valamint az érintett ipari miniszterek vizsgálják meg szabolcs-szatmár megyének a szakmunkásképzés fokozásával, valamint az ipari szakközépiskolai hálózat fejlesztésével kapcsolatos kéréseit. /mti/

bb 17. újabb jégverés szabolcsban

vid/kz/um cz

1969. július 7.

vasárnap két ízben - délben és késő este - nagy vihar vonult végig szabolcs-szatmár megyén. a bőséges eső mellett több helyen, így nyíregyháza északkeleti határában, a baktalórántházi járás néhány községében, Laskodon, magyon, nyírjákóban, petneházán kisebb-nagyobb jégeső is hullott. a jég elsősorban a dohányban és a gyümölcsösben, főleg az almlában okozott károkat.

az idei nyáron a jég szabolcs-szatmár megyét is gyakran „látogatta”, több ezer holdra tehető az a terület, ahol 5-80 százalékos károkat okozott. a nyíregyházi és a nyírjátori járásban bár pontos felmérések még nincsenek, az máris biztos, hogy az eddigi károkat értéke a tavalyinak csaknem a duplája. e 2. járásban az állami biztosító mintegy 50-60 millió forint kártérítést fizet a termelőszövetkezeteknek. tavaly egész évben 31 millió forintot tett ki ez az összeg. a károk itt is elsősorban a dohányban, valamint a gyümölcsösökben keletkeztek. /mti/

--

bb 18. virágzik a napraforgó a nyírségben

vid/kz/um cz

1969. július 7.

virágzik a nyírség egyik hagyományos növénye, a napraforgó. a nyíregyházi határában a nagytáblákon szinte egyszerre borultak virágba az alacsony törzsű, magas olajtartalmu fajták. az idén 27.400 holdon tetmltik, majdnem 3.000 holddal nagyobb területen, mint a múlt évben. az időjárás rendkívül kedvez ennek a növénynek. a növekedésben mutatkozó kezdeti lemaradást már mostanáig „behozta”, az esőzések pedig nagyon kedvezőek a szemképződéshez. tavaly 6.1 mázsa átlagtermést takarítottak be, s az idén ennél nagyobb hozamok ígérkeznek. /mti/

- 9 -

12.00/um

ll 1242

bb 19. Ülést tartott a budapesti pártbizottság

tr/um cz

1969. július 7.

a budapesti pártbizottság kibővített ülésén a központi bizottság 1969. június 27-i ülésén elfogadott tudománypolitikai irányelvekről aczél györgy, a központi bizottság titkára adott tájékoztatót. a pártbizottság megbizta a végrehajtó bizottságot, hogy a központi bizottság tudománypolitikai irányelveinek budapesti érvényesítésére részletes munkaprogramot dolgozzon ki. /mti/

bb20. teljes nagyüzem a gabonaföldeken - hétfőn átvették az ezredik vagon búzát baranyában

vid/kz/um cz

1969. július 7.

a forró hétfői napon teljessé vált az arató-cséplő nagyüzem a gabonaföldeken. jellemző az ideai betakarítás nehéz, küzdelmes voltára, hogy két hétnek kellett eltelnie az első aratási naptól, míg egészen kibontakozhatott a nagy munka. az ország legdélibb megyéjében - baranyában - ez lesz az első igazi aratási hét, amelyet remélhetőleg ritkábban zavar-
nak meg az esőzések, viharok. előzőleg ugyanis egy-két napos munka után a kedvetlenül időjárás miatt újra és újra félbeszakadt az aratás-cséplés. hétfőn mind a félezer kombájn dolgozott már a baranyai határban, tehát - a jelek szerint - normális kerékvágásba tért a betakarítás. a megyei mezőgazdasági szervezetekhez beérkeztek az aratás-cséplés első területi részjelentései az árpa és a buza betakarításáról, illetve terméshozamairól. a mohácsi és a pécsi járásban, amelyekben elsőként fejezték be az ősziárpa aratását és cséplését, holdanként 18, illetve 17 mázsa az átlagtermés. e két járás buzatermése - a körülbelül tíz százaléknyi betakarított terület alapján - husz, illetve huszonegy mázsa. megindultak a terményszállító karavánok az állami magtárakba és hétfőn a gabonafelvásárló vállalat átvette az ezredik vagon új búzát, míg árpából mintegy hétszáz vagonnyi gyűlt be eddig. a szakemberek alapjánvéve elégedettek a minőséggel: a buza viztartalma mindössze fél százalékkal magasabb a szabványnál, hektolitersúlya pedig 79-es, amit - tekintve, hogy elsőként a „puha”, olasz búzákat aratják - kedvezőnek tartanak. /mti/

- 10 -

12.30/um

13

bb 21. Leningrádba utazott a pécsi balett

vid/kz/um cz

1969. július 7.

hétfőn Leningrádba utazott a pécsi balett. az együttes tíz éves működése alatt most vendégszerepet másodizben a szovjetunióban. három estén lépnek közönség elé. ez a külföldi program nem csak a pécsi balett, hanem a pécsi nemzeti színház vendégszereplése is. idegen zenekar helyett ugyanis ezuttal először, saját színházuk negyvenegy zenésze kísérte őket a szovjetunióba. a zenekart nagy ferenc vezényli majd. /mti/

bb 22. Lepketemető a lánchidon

i tz/mm/um cz

1969. július 7.

hétfőn reggel a járókelők a lánchidon valóságos lepketemetőn voltak kénytelenek keresztülmenni. alig lehetett hova lépni a járdán úgy, hogy a láb ne taposson lepketetemekre, főleg azonban kitépett lepkeszárnyakra.

ez a jelenség - mint dr. kovács lajos, a természettudományi muzeum tudományos munkatársa elmondta - most már több éve, pontosabban 1962. július 12 óta rendszeresen ismétlődik ilyen időtáiban.

amint személyesen is megfigyelte, a várhegy és a gellért-hegy oldalán elterülő parkokban, kertekben ilyenkor nagyon kedvezőek a körülmények az életmódjuk szerint éjszakai lepkék tömeges kifejlődéséhez. a neonlámpák azután ezeket a lepkéket éjszakánként még sokkal nagyobb mértékben vonzzák, mint a korábbi gyengébb világítótestek, úgyhogy a kifejlődött pillangók éjszakánként tömegesen lepik el a lánchidat, sőt ujabban az erzsébet hidat is. hogy tulságosan messziről nem jöhetnek, azt bizonyítja az a számtalan egészen friss kelésű példány is, amely ilyenkor mindig megtalálható köztük.

a hidak éjszakai pillangói nem természetes halállal hullanak el. a legnagyobb pusztítást a verebek végzik köztük. hajnalonként egész verébsegek lepik el a hidakat és szinte tombolva szaggatják szét a lepkéket. puha testüket felfalják, a kitépett szárnyakat pedig otthagyják, mert az megemészteni nem tudják.

mínderre igen kedvezőek a mostani párás, fülledt, meleg éjszakák, amelyek fokozott mozgékonyra készítik a lepkéket és tömegesen csalogatják őket a víz feletti páradus levegőben ragyogó lámpák fénykörébe. /mti/

- 11 -

12.43/um

14

bb 24. időjárásjelentés

lm/szb -cz

1969. július 7.

a meteorológiai intézet jelenti július 7-én, hétfőn 13 órakor:

újabb záporok, zivatarok

közép- és kelet-európában fülledt, meleg az idő, főként a délutáni, esti órákban záporok, zivatarok keletkeznek. ezzel egyidőben az óceán északi térségéből származó légtömegek egymást követő hullámai szárazföldünk nyugati felén okoznak erősen felhős, szeles, sokfelé esős, zivataros időjárást. a hűvösebb óceáni légtömegek hatása a következő 36 órában érezhetővé válik. hazánkban vasárnap erős gomolyfelhőképződés hatására a déli óráktól sokfelé zápor, zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége széles területi eloszlásban csapadéknyom és 10 milliméter között váltakozott. egyes zivatargócokban elérte a 15-26, sőt örkenyben 32, lengyelben 49, hortobágyon 53, a komárom megyei bajnán 70, érden 88 millimétert. ez utóbbi a vasárnap európában mért legnagyobb mennyiség volt. néhány helyen a zivatart jégesés, viharos szél kísérte. a hőmérséklet napközben 27-32 fokig emelkedett. ma hajnalra 12-19 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán változóan felhős idő volt, esőt még sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 24-26 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22,6 fok volt, 1,0 fokkal magasabb a sokévi átlagnál. ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén süllyed. a balaton-vízének hőmérséklete siófoknál 21,8 fok volt.

várható időjárás kedő estig:

hétfőn főként nappali felhőképződés, többfelé záporosó, zivatar. kedden nyugat felől felhőátvonulások záporokkal, zivatárokkal. megélenkülő délkeleti, déli szél. zivatar idején átmenetileg viharossá erősödő szél. kedden északnyugatra fordul és megerősödő, helyenként viharos lökésekkel kísért szél. a meleg kedden mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton 18-23 fok között, keleten néhány fokkal 25 fok felett.

a duna vízállása ma reggel 280 centiméter. /mti/

12.40/szb

-12-

bb 23. összeírják a járdákat

i sl/tm/um cz

1969. július 7.

a közlekedés és postaügyi miniszter most megjelent utasítása szerint az ország egész területén összeírják a járdák adatait, s ezekből 1971. második felében a minisztérium összeírást készít. a nyilvántartás azért szükséges, mert ez felhasználhatják a távlati fejlesztési koncepciók kidolgozásához, s előre megtudják szabni a fenntartáshoz szükséges összegeket is. az összeírást után pontos képet nyernek az utak hosszáról, területek szerinti megosztásáról, minőségéről. külön-külön kimutatják, hogy hol és milyen hosszú utat borít természet, kerámia, beton, betonlap, aszfalt, salak, kavics, s mekkora még egy-egy községben, városban, megyében a kiépítetlen járda. mivel a járdák alatt húzódó villany, víz-és gázvezetékekről, csatornákról is kimutatás készül, vezetékcsere esetére a jövőben jobban össze tudják hangolni a járdabontási munkákat. /mti/

bb 25. dinh ba thi látogatása

tr/um cz

1969. július 7.

a hazafias népfrent és az országos béketanács vezetői - élükön bugár jánosnéval, a népfrent főtitkárhelyettesével - hétfőn fogadták a népfrent székházában dinh ba thi, a délvietnami köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki rövidesen átadja megbízólevelét. /mti/

bb 26. jubileumi nyár - tanácsköztársasági emléktábor abaligetén

vid/ká/um cz

1969. július 7.

az 1919-es dicső nyár félévszázados évfordulóján tábort szervezett a kisz a mecsek legszebb üdülőhelyén : abaligetén. a baranyai fiatalok ezzel a nagyszabásu találkozóval tisztelegnek a magyar tanácsköztársaság emléke előtt. a jubileumi tábort hétfőn - ifjusági gyűlés keretében - petőházi szilveszter, a kisz baranya megyei bizottságának titkára nyitotta meg, majd a pécsi irodalmi színpad tagjai adtak műsort. /folyt.köv./

- 13 -

13.20/um

sl₄2

bb 26. / jubileumi nyárfolyt./um

a táborozó fiatalokat ezen a napon 19-es veteránok látogatták meg és felelevenítették előttük az ötven évvel ezelőtt történt nagyszerű eseményeket. a következő napokban a kiszisták találkoznak abaligeten a megye párt és állami vezetőivel, s elbeszélgetnek velük az időszerű politikai, gazdasági és társadalmi kérdésekről. a táborozás programján szellemi vetélkedők, harci turák, sportversenyek is szerepelnek. az egyhetes mecseki találkozóon baranya és pécs mintegy 250 legjobb ifjúsági vezetője, aktivistája vesz részt. /mti/

..-

bb 29. működésben az „égi szivattyú”, - három millió köbmétert emel fel naponta a balaton vizéből

vid/kz/tné/um cz

1969. július 7.

az ismét beköszöntött kánikula tetemesen apasztja a balatont. a szakemberek szerint nyáron a napi átlagos párolgás eléri a 3 millió köbmétert, de például a hétfői 30 fokos hőségben több mint 4 millió köbméter emelkedett a levegőbe a tó vizéből. a leghűvösebb napokon még ennél nagyobb párolgás is lehetséges: előfordul, hogy egyetlen nap 1 centimétert csökken a csaknem 600 négyzetkilométeres tó vízszintje. az évi párolgás - 30 esztendő átlagában - eléri a 360 millió köbmétert. az „égi szivattyú”, évente átlagosan tehát 60 centiméterrel apasztja a tavat: ennek ellenére nem negatív a magyar tenger vízháztartása. a csapadék ugyanis -éves átlagban - nagyjából kiegyenlíti a párolgásokozta veszteséget. ezen túlmenően a zala folyó és a bőmlő patakok is másodpercenként mintegy 17 köbméter vízzel táplálják a balatont és így ha nincs tartós szárazság, még öntözésre és a síó feltöltésére is jut a vizéből. az idei bőséges csapadékból - a földény szárazabb napjaira számítva - különösen sokat tároltak a tóba. részben emiatt, részben pedig azért, mert az utóbbi három évben több mint 2,5 milliárd köbmétert leengedtek a vizéből a síón a dunába, az idén különösen friss a balaton vize. a bőséges csapadék és a síón át történt „megcsapolás”, révén ugyanis lényegében teljesen kicserélődött a balaton vize. /mti/

..-
- 14 -

13.35/um

14/12

bb 27. megkezdtek ózd város központjának építését

vid-kz szb -cz

1969. július 7.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói megkezdtek ózd városközpontjának rekonstrukcióját. a vöröshadsereg után az elavult és már lebontott épületek helyén, a miskolci házépítő kombinát termékeiből, 4-5 emeletes, korszerű panelházakat alakítanak ki. az idén 420 ilyen lakást szerelnek össze. az új házakat, talajsüllyedés veszélye miatt, nagy biztonságot nyújtó cölöpalapokra építik e célra korszerű, lengyel gyártmányú cölöpalapozó gépeket vásároltak. az újjáépülő városközpontban házigyári termékekből 15 emeletes lakóházakat is létesítenek. ezeket a külföldi tapasztalatokat figyelembe véve új technológiával építik fel. a tervek szerint először csuszózsálas eljárással elkészítik az épület magját, ez egy vasbeton torony lesz, amelyben a lépcsőházat és a felvonó aknát is felépítik. a torony tetejében forgatható darut helyeznek és azzal a mag köré rakják a lakások kialakításához szükséges paneleket. az első ilyen kísérleti magasház kivitelezését tavasszal kezdik meg és az ott szerzett tapasztalatokat felhasználják majd a leendő avasi városrész felépítéséhez. ott ezzel a módszerrel már 20-30 emeletes házakat is építenek majd. /mti/

..-

bb 28. ötödször permetezik a szőlőt tokaj-hegyalján

vid-kz szb -cz

1969. július 7.

az utóbbi évek egyik legjobbnak ígérkező termése várható az idén a világhírű tokaj-hegyaljai borvidéken. a tőkék több mint 2 méteres hajtásokat neveltek, a fürtképződés is erőteljes: még a viszonylag kisebb hozamu hárslevelűn is 25-30 centis fürtök képződtek.

az esős, páradus levegője miatt azonban több helyen peronoszpóra veszély lépett fel. a megfigyelő állomások jelzésére a termelők erőteljes permetezéssel védekeznek ellene. tályán, mádon, tokajban, tarcalon és több más szőlőskertben már ötödször permetezik a gazdag termést ígérő tőkét. a dus lombzat és az erőteljes fürtképződés miatt holdankint mintegy 5-6 hektoliter permetlevet szórnak szét. a nagyüzemi gazdaságok és legtöbb helyen a szakszövetkezetek is a kísérletek során legjobban bevált titán m.45-ös permetezőszert használják, a hagyományos rézgáliccal már csak az egyéni termelők permeteznek. /mti/

..-

13.48/e

14/12

-15-

bb 30. tiznapos hengertelési szünet - nagyjavítás a dunai
vasmű meleghengerművében

vid-kz/tné szb bs

1969. július 7.

hétfőn 10 napos nagyjavításra leálltak a duna vasmű me-
leghengerművének gépei. a nagy munkára a központi üzemfenntar-
tás és a meleghengermű dolgozói jó előre felkészültek. a mély-
kemencéktől a melegvágó-sorig minden berendezést megvizsgálják,
megjavítanak, s ha szükséges kicserélnek. arra töreksenek, hogy
a tervezettnél két nappal hamarabb indithasson meg újra a mun-
ka a meleghengerműben. /mti/

bb 31. új óriás-akna a mecsekben

vid/kz/um bs

1969. július 7.

az ércbányászati vállalat petőci üzemében hazai viszonylat-
ban rekordnak számító tizenegy hónap alatt elkészült az 1160
méter mély szállítóakna szerelvényeinek beépítése.
ezután a kivitelezés látványosabb szakasza következik. az
akna „szájánál”, a föld színétől lefelé, csaknem
kilenc méteres különleges rácsszerkezettel erősített alapot
készítenek az 55 méter magasra tervezett aknatorony alá. a
külsőre is igen tetszetős torony négyszögletes lesz, félméter
vastag batonfalait csuszózsálas eljárással húzzák fel.

a mecseki ércbányászati vállalat ezidőszerinti legnagyobb
beruházásaként épülő új üzem az eredeti program szerint
1973-ra készült volna el. az elmúlt évek túlnyi - mélyépítési
szerelési rekordja azonban előreláthatóan két évvel csökkenti
a kivitelezési időt. /mti/

bb 33. learatták az őszi árpát, megkezdtek a buza betakarítását
fejér megyében

vid/kz/um bs

1969. július 7.

a vasárnapi esőzést követő derűs napsütéses időben hétfőn
ismét aratási nagyüzem volt a fejér megyei határban. a termelőszövet-
kezetek és állami gazdaságok kombájnjai az utolsó őszi árpátáblá-
kon dolgoztak, s hétfőn megyszerte le is aratták legkorábban érő
gabonánövényleket. a kedvező időjárás, s a korszerű agrotechnika
„megtette a magát”, 18-20 mázsás átlagtermést takarítottak
be a közös gazdaságok. még ugyanezen a napon hozzáláttak a kenyér-
gabona aratásához is. búzából ugyancsak kitűnő, tizenhat-husz
mázsás termésátlagot várnak a mezőgazdászok. /mti/

14.48/um

15²⁵ 6p

- 16 -

bb 32. százezer fácántojás - röptetik a vadmadarakat a
lenesi fácánkertben

vid/kz/um bs

1969. július 7.

kevés fácáncsibe vészelte át az elmúlt hetek hűvös, esős
időjárását a szabadban. ezért az idén különösképpen szük-
ség van az állomány mesterséges gyarapítására. az erdőgazda-
ságok, illetve a vadásztársaságok mesterséges fácánnevelő
telepein több mint 40 ezer kiscsibát nevelnek fel erre a célra.
a bugaci erdőben és hetényegyháza környékén már szétfuttatták
a gépi keltetési vadmadarakat. a gemenci állami erdő-és vad-
gazdaság lenesi fácánkertjében pedig most röptetik - szoktat-
ják a vadonhoz - a kiscsibákat. a híres rezervátumokban,
a dunamenti erdőségekben huszezret engednek szét belőlük. a
telepen - ahol négyfajta fácánt tenyésztenek - kétezer
fácántyuktól összesen százezer tojást várnak. egyrészt saját
maguk keltetik ki, a többit eladják. az ország egész területére
szállítják a fácántojást. eddig több mint 50 ezret érté-
késítettek. /mti/

bb 34. országos eszperantó tanulmányi verseny gyulán

vid/ká/um bs

1969. július 7.

az eszperantó nyári egyetem kapcsán első alkalommal rendez-
ték meg hétfőn a 10-18 év közötti fiatalok országos esz-
perantó tanulmányi versenyét gyulán. a megyei versenyek leg-
jobbainak 35 tanulónak kitűnő felkészültsége egyben az
eszperantó nyelvoktatás sikerét is bizonyította. a verseny
győzteseit a zsűri értékes tárgyakkal és oklevéllel jutal-
mazta, a legjobb eredményt elért fiatal eszperantistát
pedig a nemzetközi eszperantó nyári uttörőtáborban látja
vendégül a baranya megyei tanács.

az eszperantó nyelv legjobb ifjú művelőinek vetélkedő-
jét ezután minden évben megrendezik gyulán, s a tervek szerint
nemzetközi méretűvé fejlesztik. /mti/

15.00/um

15²⁵ 6p

- 17 -

bb 35. sajtótájékoztató a belkereskedelmi minisztériumban a tüzelőellátásról

t sz/gk bh bs

1969. július 7.

a belkereskedelmi minisztériumban hétfőn borsos lászló miniszterhelyettes az egész lakosságot érintő közérdekű témáról, a tüzelőellátásról tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta, hogy az 1969-70. évi fűtési idényre a múlt évinél nagyobb árukészletekkel készült fel a belkereskedelem. nyugodt, kiegyensúlyozott ellátást tesz lehetővé a rendelkezésre álló 8,200 000 tonna szénféleség és tüzifa. összehasonlításképpen a miniszterhelyettes közölte, hogy tavaly 7,855 000 tonna szilárd tüzelőanyagot, vagyis szenet és fát értékesítettek a belkereskedelem vállalatjai. ez már tavaly is kiegészült - a növekvő mennyiségben tüzelés céljára is szolgáló - szénhidrogénekkal, gázzal, fűtőolajjal, amelynek felhasználása újabb 40 százalékkal nő.

a kereskedelem fokozott figyelmet fordított arra, hogy javuljon a forgalomba kerülő tüzelőanyagok minősége és növekedjék a kalóriaértéke. a szénféleségeknél a javuló minőség a tavalyinál mintegy 3 százalékkal magasabb kalóriaértéket eredményez. növekszik a lakosság körében legkedveltebb borsodi szenek és a jó minőségű hazai brikettek mennyisége. az alacsonyabb kalóriaértékű lignit részaránya 1965-ben még 16.6 százalék volt, tavaly már 3.1 -re csökkent, ebben az évben pedig 2.5 százalék lesz. tüzifa bőségesen van és korlátlanul kapható, nem ilyen kedvező viszonyt a helyzet az ndk-brikettnél; 40 százalékkal kevesebb érkezik, mint az előző években. tavaly 50 ezer vagon volt, erre az évre azonban csak 30 000 vagon szállítást tudták az exportőrök vállalni műszaki, technológiai, valamint munkaerő-problémák miatt. ez sok olyan vásárlót érint, aki korábban már ndk-briketttüzelésre rendezkedett be. a hiányzó mennyiség pótlására a belkereskedelem hazai briketttről és tüzifáról gondoskodott. a legjobb hazai brikettből, a mecsekiből 100 000 tonnát hoznak forgalomba, s ez, bár olcsóbb, mint az ndk-brikett, magasabb kalóriaértékű. a lakosság egy része kevéssé ismeri a hazai briketteket, közöttük a már említett mecseket, a dorogit, a tatabányait és a várpalotait, amelyek jó minőségűek és sokan csak azoknak a gyengébb briketteknek a kedvező tapasztalataira emlékeznek, amelyek gyártását még megszüntették. a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy e téren az érdekelt lakosság fokozottabb tájékoztatása szükséges és helyesnek bizonyulna annak az ötletnek a megvalósítása is, hogy próbatüzelésre mintákat adna a tüker.

/folyt. köv./

- 18 -

15.40/szb

16³⁰no
16³⁵kp

bb 35. / sajtótájékoztató ... 1. folyt./ bh

a szot tüzelőakció lebonyolításában ez évben sincs lényeges változás, az előző évhez hasonlóan 850 millió forint a tüzelőakció keretösszege. már tavaly is azt tapasztalták, hogy az akció iránt csökkent az érdeklődés, az utalványokat csupán 690 millió forint értékben vették igénybe. a szot tüzelőakció az ndk-brikett szállításának tisztázása miatt a fővárosban és pest megyében egy hónappal később, májusban kezdődött, és budapesten az akció befejezésének határidejét november 15 -ig meghosszabbították, egyébként az ndk-brikettre a szot-utalványokat a rendelkezésre álló mennyiség arányában adták ki.

arra a kérdésre, hogy mit tesz a kereskedelem a lakosság jobb, kulturáltabb kiszolgálásáért, a miniszterhelyettes a következőket válaszolta: - fenntartjuk a tüzelőanyag megrendelés eddig bevált rendszerét, de bővítjük és korszerűsítjük a megrendelőirodák hálózatát. a kereskedelmi szakemberek igyekeznek annak a jogos kívánságnak eleget tenni, hogy a szállítási időket pontosan megjelöljék és betartsák, szükségesnek bizonyul azonban, hogy ismételten felhívjuk a vásárlók figyelmét arra, hogy a szállítások megkönnyítése érdekében a tüzelőt a legrövidebb időn belül, lehetőleg még a nyáron szerezzék be. ez egyébként a közületekre is vonatkozik, mert az tapasztalható, hogy korábban egyenletesebben juttatták el a kereskedelemhez megrendeléseiket.

- a vevők érdekében, védelmében új szénszabványt dolgoznak ki, amelyben pontosan meghatározzák, hogy a tüzelőanyagban milyen százalékarányban lehet apróbb szemcse vagy por. korábban már próbálkoztak a tüzelőanyagok előre-csomagolásával, s bár ez akkor, feltételezően az érdekeltek hiányos tájékozottsága miatt, nem talált nagy keresletre, de mert egy bizonyos vásárlóréteg számára könnyebbé lehetne jelölhető, ismét szándékoznak forgalomba hozni 5-20 kilogrammos előre-csomagolt brikettet. hasznosnak bizonyuló kezdeményezés az is, hogy a kereskedelem és a bányászat együttműködve a hazai tüzelőanyagok korszerű felhasználása érdekében új tüzelőberendezéseket terveztet./mti/

15.45 bh

- 19

16³⁵no
16³⁰kp



bb 36. 25 kilós köveket görgetett, kerékpárosokat sodort el, házakat döntött romba vasárnap esti vihar érden - 88 milliméter csapadék 130 perc alatt - közeledik a lehülés

i tz/mm bh bs

1969. július 7.

szomorú rekordot hozott a vasárnap esti zivatar. megint egyszer csúcstartók lettünk Európában, most érd számlájára.

Amint ugyanis dr. Tardos Béla, a központi meteorológiai intézet főmunkatársa elmondta, a levegő szokatlanul magas nedvességtartalma vasárnap olyan heves zivatarokat váltott ki a Kárpát-medencében, amelyeknek egész Európában nem volt párjuk. Amikor a hétfő reggelig tartó 24 óra meteorológiai adatait számbavettük, sokáig úgy látszott, hogy a csapadékrekordot az angliai Valley viszi el a maga 70 milliméteres esőjével, később azonban az Esztergom és Tatabánya között fekvő Bajna azonos eredménnyel zárkózott fel Valley mellé, sőt érd még rajtuk is túltett. Itt ugyanis délután öt óra 50 perc és este 8 óra között 88 milliméter csapadék hullott le, a felhőszakadás olyan erős volt, hogy a hegyekről lezudul-víz tömeg 25 kilós köveket görgetett magával, kerékpárosokat sodort el, hordalékkal töltötte fel a vízlevezető árkokat, úgy, hogy az ár a pincékbe, a lakásokba hatott be, a villámcsapások nemcsak a vezetékeket rongálták meg sokhelyen, hanem még a villanyórákat is leszakították a lakások belső faláról. Érdligeten kisebb házakat döntött romba a vihar, bár nem önmagában, hanem főleg a rohanó víz segítségével, hiszen még a szélleőkészek sebessége sem haladta meg az óránként 30-40 kilométert. emberéletet ugyan az érdi vihar nem követelt, de az anyagi kár tetemes.

A meteorológusaink számításai szerint a jelentős nedvesség továbbra is heves zivatarokat idéz elő, főleg a délutáni és esti órákban, de ezeknek az ereje ilyen fokot már nem fog elérni. Keddre pedig előreláthatólag megérkezik nyugat-Európából közép-európai térségébe és így a Kárpát-medencébe is a hűvös levegő, mert hétfőn Franciaországban és Angliában olyan heves légnyomásemelkedés következett be, ami az eddigi megfigyelések szerint rendkívüli mértékben meggyorsítja a hűvös levegő előretörését kelet felé. Így újból a záporok, zivatarok időszakának nézünk elébe, ami erős hőmérséklet-csökkenést hoz magával, főleg a Dunántúlon. Ugyanakkor a szél nyugatira fordul és időnként viharossá erősödhetik.

A meteorológusaink szerint keddre virradó éjszaka a legalacsonyabb hőmérséklet 13-18, kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 18 és 23 fok között, keleten néhány fokkal 25 fok felett lesz.

A távolabbi kilátások szerint pedig péntekig a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13-18, a legmagasabb nappali hőmérsékletek 18-23 fok között lesznek. öt millimétert meghaladó csapadék az ország egész területén várható./mit/

-. -

16.30/szb

- 20 -

16⁴⁰
16⁵⁵ /Gp

bb 37. villamos áram helyett gőz - modern hőközpont építését kezdték meg tatabányán

vid kz bh bs

1969. július 7.

Óránként 76 millió kilogrammmal teljesítményű hőközpont szerelését kezdték meg a tatabányai erőműben. Innen látják majd el hőenergiával tatabánya-újvárosnak nemcsak azokat a háztömbjeit, amelyek eddig egy másik erőműből kapták a fűtést, és melegvizet, hanem még az 1975-ig átadásra kerülő új lakásokat is. A hőerőműtől egy csaknem 4 kilométeres távvezeték rendszert építenek ki. A hőközpont az idei télen még csak részleges teljesítményei, jövőre pedig már teljes kapacitással dolgozik. Az új hőszolgáltatás létesítésére több mint 34 millió forintot költenek.

A nagyteljesítményű hőközpont felépítésével az erőmű termelése teljesen megváltozik. Villamos áram helyett gőzenergiát állítanak majd elő. Ebben a régi erőműben ugyanis már gazdaságtalan a villamosáram termelése, s ezért már csak a csúcspasztás időszakában szolgáltatnak energiát az országos hálózatba. Azzal viszont, hogy fokozatosan „gőzgyárrá”, alakítják át, tovább foglalkoztathatja dolgozóit és növelheti bevételét./mit/

-. -

bb 38. építőtábor a bubánat völgyében

vid/kz/tné bh bs

1969. július 7.

Hétfőn váltás volt az esztergomi marógépgyár bubánat völgyi építőtáborában, ahol ezen a nyáron öt csoportban dolgoznak a hazai szerszámgépgyárak fiataljai. A Dunakanyar egyik legszebb helyén befejezik annak a 65 személyes üdülőknek az építését, amely a marógépgyár szakszervezeti bizottságának kezdeményezésére jórészt az üzem dolgozóinak társadalmi munkájával épül fel. A marógyáriak például az utóbbi négy évben mintegy 50 ezer óra társadalmi munkával vettek részt a kialakításában s nyereségéből jelentős támogatást adott az anyavállalat. A szerszámgépipari művek is, a modern, télen-nyáron használható üdülőt a társüzemek dolgozói is igénybe vehetik majd./mit/

-. -

- 21 -

16.35 bh

16⁵⁰
17¹⁰ /Gp

bb. 39. az idei első díszletállító próba a szegedi szabadtéri játékok színpadán - mikó andrás rendező a carmen-ről

vid-fm/ká/gy/bs

1969. július 7.

a szegedi szabadtéri játékok színpadán hétfőn megtartották az idei első díszletállító próbát. elsőnek a varga mátyás által a carmenhez tervezett kulisszákat helyezték el a 700 négyzetméteres színpadon. emelvényekkel, lépcsősorokkal egy kis spanyol falu hegyoldalon futó utcáit, varázsolták, a műszakiak a dóm elé - az őrség, a dohánygyár, az aréna épületeivel. a monumentális díszletek közül a legmagasabb meghaladja a tíz métert. az alapépítményeket felhasználva rendezhető be valamennyi jelenet. a különféle magasságokban elhelyezkedő díszletelemek kitűnően alkalmasak a több mint száztagú kórus és a statiztéria látványos elhelyezkedésére. erről győződhetett meg a díszletállító próbán résztvevő mikó andrás, az előadás rendezője is, aki az mti munkatársának elmondta: érdekes kísérletnek tekintí bizet művének bemutatását - annál is inkább, mert a korábbi vitákban sokaknak az volt a véleménye, hogy a carmen nem alkalmas a játékok színpadán való előadásra.

- azzal, hogy a rendezést elvállaltam, már véleményt nyilvánítottam - mondta. - szerintem ugyanis alkalmas a bemutatásra. a darab dinamikus színességével és erőteljes hatásaival leköti a nézőket. az előadók könnyen tudnak itt kontaktust találni a hat- ezer főnyi közönséggel. a mai színház igénye nemcsak olyan előadást tesz lehetővé, amelyben a fogadalmi templomot is, játszadjuk, a környezet arányait és a hagulatot felhasználva azonban erőteljes tér- és tömeghatások, a művek látványosságának, szenvedélyességének olyan kibontakoztatása lehetséges, ami más - elsősorban zárí - színházban nem valósítható meg.

- természetesen olyan színpadkép kialakítására kell törekedni, ami szervesen illeszkedik a dóm tér jellegéhez. ezért például a carmen harmadik felvonásában a csempésztanyai jelent a hagyományos szklás táj helyett egy bálakkal, ládákkal zsufolt raktárban, labirintusos utvesztőben játszódik, amely a kisiklott életű szereplők lelkiállapotát is jelképezi.

- roberto benzivel, az előadás karmesterével részletesen megbeszéltük elképzeléseinket. úgy érzem, egyetértünk abban, hogy a mű szenvedélyességét és pszichológiai igazságát bátran fel- táró, erőteljes előadást kell prudkálnunk. mindehhez kitűnő szereplőgárda áll rendelkezésünkre - mondta a rendező

/folyt. köv./

- 22 -

16.55/gy

16⁵⁵
17¹⁰kp

bb. 39. / az idei első... 1. folyt./ gy

a végleges szereposztás szerint don josé jean bonhomme, a londoni covent garden tagja, escamillo dan jordanescu, a bukaresti operaház tagja, a címszerepet pedig a párizsi jane rhodes éneklí. rajtuk kívül karikó teréz, varga róbert, várhelyi endre, berdál valéria és sok más kiváló magyar énekművész lép színpadra. a szófiai emilia kirova szólótáncot majd az operában.

a carment augusztus 1-, 3-, 6- és 9-én játsszák a szegedi szabadtéri játékokon./mti/

..

bb. 40 , megszüntették az árvízvédelmi készütséget a körösönknél

i sb/j/gy/bs

1969. július 7.

ötnapos éjjel-nappali figyelőszolgálat ért véget a körösönknél hétfőn reggel, amikor a gyulai vízügyi igazgatóság megszüntette az árvízvédelmi készütséget a fehér-, a fekete- és a kettős-körösön. a múlt hét elején megindult árhullámok tetőzése óta ugyanis 2,5 - 3,5 méterrel apadt a víz. vasárnap még esett ugyan az eső a körösök völgyében, de az eddigi jelzések szerint nem adott említésre méltó vízutánpótlást a folyóknak. a szakemberek úgy vélekednek, hogy a hármas-körös így már veszély nélkül elvezetheti a mellékágaktól kapott árhullámok vizét, és nem kell elrendelni fokozott ügyeletet, árvízvédelmi készütséget./mti/

..

bb. 42. megnyílt a tokaji művésztelep

vid-fm/gy/bs

1969. július 7.

az idén immár 15. alkalommal nyílt meg a tokaji nyári művésztelep. hétfőn az ország különböző részeiből ötven képzőművészeti szakkör-vezető érkezett a városba. a vendégeket a középiskolai kollégiumban szállásolták el. bejárják majd a tiszta és a bodrog vidékét, a nagykopasz szőlősdombjait, s megörökítik az ódon hangulatu tokaji utcákat, városrészleteket is. a kéthetes táborozás alatt művészettörténeti előadásokat és vitákat is tartanak./mti/

..

- 23 -

16.50 bh

17⁰⁰20
17¹⁰kp

bb. 41. meghalt gentler viktor

i tf/gk/gy/bs

1969. július 7.

életének 68. évében - hosszas szenvedés után - elhunyt gentler viktor kossuth-díjas filmrendező, a magyar népköltészet kiváló művésze, a szakszervezetek országos tanácsának tagja, a művészeti szakszervezetek szövetségének társelnöke, a filmművészek és filmalkalmazottak szakszervezetének elnöke, az országos béketanács tagja volt. a művészeti szakszervezetek szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

gentler viktor budapesten született. 1923-ban a pécsi nemzeti színházhoz került, majd éveken át vidéki és fővárosi színházaknál színész és rendező volt. 1927 és 1933 között bécsben, berlinben, párizsban és londonban dolgozott filmgyárakban első-asszisztensként, vezető vágóként és rendezőként. 1940-ben végleg hazatért, s a felszabadulás után jelentős részt vállalt a magyar filmgyártás újraindításából, a filmrendezők képzéséből. alkotásai közül a „diszmaragya”, az „állami áruház”, az „ütközet békében”, az „én és a nagyapám”, a „gázolás”, a „dollárpapa”, a „láz”, a „vörös tinta”, a nosztalgia-fü esete toth marival, az aranyember, és az utolsó kör, a legjelentősebb./mti/

..

bb. 44. honismereti tanácskozás baján

vid-fm/gy/bs

1969. július 7.

a bács-kiskun megyei honismereti és helytörténeti bizottság tanácskozássra hívta össze a megye helytörténetészeit, krónikáíróit, a hétfőn baján megkezdődött kétnapos konferencia célja, hogy segítséget nyújtson a megyeszerte kibontakozott nagyszabású helytörténeti gyűjtőmunkához, a tsz-krónikák írásához, és általában a mozgalom szervezettebbé tételéhez./mti/

..

bb. 55. dr. dimény imre romániába utazott
k fe/gk/gy/bs

1969. július 7.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a román szocialista köztársaságba utazott, ahol tárgyalásokat folytat a mezőgazdasági főtanács elnökével és az élelmiszeripari miniszterrel a két ország közötti ágazati együttműködés továbbfejlesztéséről. romániai tartózkodása alatt több mezőgazdasági és élelmezési üzemet is meglátogat./mti/

16.55/gy

- 24 -

17¹⁰
17²⁵ Kp

bb 43. újabb jogkörrel bővült az alsóbbfoku tanácsok hatásköre borsodban

vid/fm bh bs

1969. július 7.

hétfőtől újabb jogkörrel bővült egyes alsóbbfoku tanácsok hatásköre borsodban. a megyei tanács végrehajtó bizottságának döntése értelmében tizenhárom község, - többek között szendrő, mezőnyárad, borsodnádasd, pálháza, tokaj, - községek tanácsait feljogosították az első foku építésügyi jogkör gyakorlására. az ügyfelek sok felesleges bürokráciától mentesülnek azáltal, hogy ügyüket a „helyszínen”, intézik, ahol a legjobban ismerik a helyi viszonyokat.

az idén a megyei tanács végrehajtóbizottságának határozata nyomán hetvenkilenc községi tanács kapta meg az iparhatósági jogkört, valamint a kereskedelmi engedélyek, illetve iparigazolványok kiadásának jogát, - első fokon, tíz községben a munkaközvetítési feladatok ellátásával is megbízták a helyi tanácsot.

a jogkörök leadásával a megyében levő községi tanácsok egyharmada gyakorolja már az elsőfoku hatósági jogkört./mti/

..

bb 45. az ezredik kukorica adapter

vid-kz/tné bh bs

1969. július 7.

hétfőn elkészült az orosházi mezőgazdasági gépjavitó állomáson az ezredik kukorica adapter, amit azonnal el is szállítottak megrendelőjének, a balatonújhelyi állami gazdaságnak. az orosházi gépjavitó állomás két évvel ezelőtt kísérletképpen gyártotta az első kombájnrá szerelhető kukorica betakarító adaptert, amely rendkívül nagy sikert aratott. az idén például az eredetileg tervezett 200 helyett 300-at kell az állomásnak készítenie./mti/

..

bb 46. az angol keleteurópai kereskedelmi tanács képviselői budapesten

i sz/tné bh bs

1969. július 7.

június 30-tól július 8-ig budapesten tartózkodik a londonban működő angol keleteurópai kereskedelmi tanács két tanácsadója, k. j. c. may és a. n. jackson. a magyar kereskedelmi kamara vendégeként budapestre érkezett angol kereskedelmi szakemberek tanulmányozzák a magyar-angol gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit és megbeszéléseket folytatnak a gazdasági minisztériumok, valamint a két ország kereskedelmében érdekelt vállalatok képviselőivel.

az angol vendégeket fogadta dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes./mti/

..

- 25 -

17.05 bh

17¹⁵ W 17²⁵ Kp

bb 47. két halálos baleset békés megyében, áramütés következtében

vid/fm bh bs

1969. július 7.

a békés megyei gáboroson toth pál 40 éves pedagógus az udvaron lévő kútból villanymotor segítségével akart öntözni. 13 éves fiát küldte a kábelért. a gyerek előbb csatlakoztatta a vezetékhez, azután látott hozzá az összegubancolódtól kábel szétszedéséhez, miközben áramütés érte. az apa a gyereket el akarta rántani a zárlatos kábeltől, mire őt érte a halálos áramütés. a gyerekeknek nem történt komolyabb baja.

ugyancsak halálos áramütés érte békéscsabán a 22 éves rácz mihályt, aki földpadló szobában zárlatos villanyvasalóval vasalt.

a rendőrség mindkét ügyben vizsgálatot indított./mti/

--

bb 48. új járashatárok vas megyében

vid/fm bh bs

1969. július 7.

hétfőn munkához láttak az új vezetőtestületek vas megye megnagyobbodott járásainak élén. mint ismeretes, az elnöki tanács határozata értelmében július 1-től megszűnt a szentgotthárdi és a vasvári járás, és hatvanegy községüket a szombathelyi, a körmendi és a sárvári járáshoz csatolták. a múlt héten megalakultak az új, kibővített járási pártbizottságok és járási tanácsok. kijelölték az új járások határvonalait, megtörtént a „birtokrendezés,, , a térképek kiegészítése.

a sárvári járáshoz ezután 140 ezer hold területen ötvennégy község tartozik. a lakosok száma negyvenkétezer. a nagyobb területen koncentráltabb gazdasági adottságokkal, az állami, társadalmi, politikai erők összefogásával jobb gazdálkodásra nyílik lehetőség. a megszűnt szentgotthárdi járás és a „befogadó,, körmendi járás nemzetiségi lakossága ügyeinek intézésére a körmendi járási tanácsnál külön „nemzetiségi felelőst,, állítanak munkába.

új hatáskörökkel bővítették a községi tanácsok tevékenységét. a lakosság ezután sok olyan ügyet elintézhethelyben, amely miatt korábban a járási tanácshoz kellett fordulnia./mti/

--

- 26 -

17.10 bh

17¹⁰ W
17³¹ Kp

bb 51. felhőszakadás komárom megyében

vid-kz szb bs

1969. július 7.

fél óra alatt több mint 20 milliméter csapadék zúdult vasárnap este tatabányára. bokáig érő víz hömpölygött az útváros utcáin, és nagymennyiségű homokot hozott magával a környező hegyekről. nagy esőzések voltak a megye más részein is. öt helyről jelentettek jégkárokat. a sok csapadék elsősorban a posta megyei távközlési üzemnek adott sok munkát. a kábel beázásoktól 11 interurbán vonal mondta fel a szolgálatot, és csaknem 250 előfizetői zavart jelentettek be. hétfőn egész nap a vonalak helyreállításán dolgoztak, s a hibák jórészt sikerült is kijavítani. a tüzoltóknak a neszmei téglagyár területére be-tört mintegy 3 000 köbméternyi víz adta legtöbb munkát. /mti/

--

bb 52. káttai gyula fogadta a koreai küldöttséget

k fe/gk szb bs

1969. július 7.

káttai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke hétfőn fogadta kang rjang uk-nak, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelső népi gyűlése elnöksége elnökének, a hazai egyesítésért küzdő demokratikus front elnöki kara tagjának, a békevédelmi nemzeti bizottság elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó koreai küldöttséget. a szívélyes, baráti légkörű találkozáson káttai gyula tájékoztatta a vendégeket hazánk életének, bel-és külpolitikájának legfontosabb kérdéseiről. kang rjang uk meleg hangon emlékezett meg magyarországon szerzett tapasztalatairól, a magyar és a koreai nép barátságáról. a megbeszélésen részt vett bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, kádas istván, hazánk phenjani nagykövete, valamint li dong szon, a kndk budapesti nagykövete.

ezt követően káttai gyula ebédet adott a vendégek tiszteletére, amelyen részt vett bugár jánosné, kádas istván, valamint mátyás lászló és barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dr. réczai lászló, az országos béketanács alelnöke, bojti jános külügyminiszterhelyettes és sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára. ott volt li dong szon, a kndk budapesti nagykövete.

az ebéden káttai gyula és kang rjang uk pohárköszöntőben méltatta a két nép egyre erősödő barátságát. /mti/

--

- 27 -

17.17 bh

17¹⁷ W
17³⁵ Kp

bb 49. országos képzőművészeti tábor a paksi dunaszigeten

vid/fm bh bs

1969. július 7.

a paksi erdős dunaszigeten hétfőn megkezdődött az ifjú képzőművészek két hetes országos alkotó táborozása. Laborcz ferenc budapesti szobrászművész és molnár m. györgy tolna megyei festőművész irányítja a táborozás résztvevőinek - a különféle pályázatokon sikeresen szerepelt megyebeli, valamint budapesti és más megyékből érkezett fiatalok - munkáját. /mti/

bb 50. pécsélt tervezik potsdam két új lakónegyedét

vidkz bh bs

1969. július 7.

a potsdami építőipari kombinát tervező irodájának tizenkét fős delegációja érkezett hétfőn a pécsi tervező vállalatához, ez a találkozó folytatása annak a konzultáció sorozatnak, amelynek keretében legutóbbi berlinben szerződést írtak alá a két fél képviselői. a megállapodás értelmében a pécsi tervező vállalat két új lakótelepet tervez, amelyek potsdamban épülnek fel. a feladat összesen háromezerkétszáz lakás és a hozzá tartozó kommunális létesítmények, így például negyven tantermes iskola, tornacsarnok, napköziotthonok, hőközpont, stb. terveinek elkészítése, a mostani találkozón a gyártási technológiáról, a német szabványokkal kapcsolatos alapelvekről tárgyalnak. a terveket ez év decemberétől 1973 végéig folyamatosan szállítják pécsről. a potsdami rendelés a pécsi tervező vállalatnak már a harmadik nagy ndk-tól kapott export-megbízatása. /mti/

bb 53 szövetkezeti áruházat avattak mosonmagyaróvárott

vid-kz/tné bh cs

1969. július 7.

szövetkezeti áruházat avattak hétfőn mosonmagyaróvárott. a 12,4 millió forintos költséggel épült, 2 000 négyzetméter alapterületű áruház avató ünnepségén a mosonmagyaróvár és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet 4500 tagját - a tulajdonsokat - száz fős küldöttség képviselte. /mti/

17.10 bh

14²⁵
17⁴⁵ /gp

- 28 -

bb. 54. fejtéstűz zobák-aknán

vid-kz/gy/bs

1969. július 7.

hétfőre virradóan öngyulladásból származó bányatűz zavarta meg a komlói zobák-akna termelőmunkáját. az ügyeletes tűzörök éjjél után egy órákor észlelték a füstszagot. csakhamar felderítették, hogy több mint félezer méter mélységben a 8-as telepi fejtés gyulladt ki. alsó részén, ahol a behúzó légáram érte, már nyílt lánggal égett a szén. a tűz lokalizálását nagy erővel megkezdték: gáfépítéssel és iszapoltással fékezik.

a tűz tulajdonképpen felhagyott fejtésben keletkezett, ahol már napokkal ezelőtt megkezdtek a berendezések, táмок kiszerezését és e hét közepére szeretnék volna befejezni a „költözést”, a tűzzel egyidőben nagymennyiségű metán szabadult fel. mivel a bánya termelő fejtései a tüztől, gáztól támadott két szint között helyezkednek el, egyelőre csak távolabbi, feltáró munkahelyeken tudnak az emberek dolgozni. /mti/

bb. 56. főzési verseny budafokon

t gj/gy/bs

1969. július 7.

érdekes verseny kezdődött hétfőn budafokon: a kerületben levő üzemek főszakácsainak részvételével közegészségügyi és konyhatéchnikai-táplálkozástani témakörben rendezett vetélkedőt a kerületi közegészségügyi-járványügyi felügyelőség. a színhely a kerületi kutató intézet konyhája volt, itt került sor a főzési versenyre. a szakácsoknak tíz adag menüt kellett elkészíteniük - egyenként 13 forint ára „nyersanyagból”, szakemberekből álló zsűri ellenőrizte az ételek kalóriamennyiségét, továbbá, hogy a szakácsok betartották-e a higiéniai előírásokat.

kedden a verseny elméleti részével folytatódik a vetélkedő a budafoki művelődési otthonban. /mti/

bb. 57. magyar küldöttség utazott a grafikai szakszervezetek moszkvai nemzetközi tanácskozására

i sl/tm/gy/la

1969. július 7.

kimmel emilnek, a nyomdász szakszervezet főtitkárának vezetésével magyar küldöttség utazott moszkvába a grafikai szakszervezetek nemzetközi tanácskozására.

csaknem 40 ország résztvevőit várják a szakmai szemináriumra, amelyen azt vizsgálják, hogy a tudományos-műszaki fejlődés hogyan befolyásolja a grafikai ipar dolgozóinak élet- és munkakörülményeit. a magyar küldöttség vezetője a szakmai képzés és képesítés nemzetközi helyzetéről tart előadást. /mti/

17.28 bh

- 29 -

14²⁵
17⁴⁵ /gp

bb. 58. csehszlovák pártmunkásküldöttség budapesten

k fe/gk/gy/la

1969. július 7.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csehszlovák pártmunkásküldöttség érkezett budapestre Jozef Kempnynek, a cskp központi bizottsága titkárának vezetésével, a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren aczél György, az mszmp központi bizottságának titkára fogadta.

x x x

a delegációt hétfőn fogadta Kádár János, az mszmp központi bizottságának első titkára. a látogatáson jelen volt Pullai Árpád, az mszmp kb titkára és Jakab Sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője./mti/

--

bb. 59. elhunyt dr. Bársony Jenő professzor

k ms/gk/gy/la

1969. július 7.

Dr. Bársony Jenő professzor, az orvostudományok kandidátusa, az orvostovábbképző intézet szülészeti és nőgyógyászati tanszékének vezetője Szombaton, 75. éves korában elhunyt. Bársony Jenő negyven évet töltött az intézetben, munkásságával az ország határain túl is tekintélyt szerzett nevében. több évtizedes munkásságával eredményesen szolgált az orvostovábbképzést és a szakorvosképzést, az orvostársadalomban jelentős szerepet töltött be, hosszú időn át volt az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete szülész-nőgyógyász szakcsoportjának elnöke.

Dr. Bársony Jenőt az orvostovábbképző intézet saját halottjának tekinti. folyó hó 9-én, szerdán 1/2 12-kor temetik a Rákóczi úti temetőben./mti/

--

bb. 60. hazautazott a szovjet pártmunkás-küldöttség

k fe/gk/gy/la

1969. július 7.

elutazott budapestre az a szovjet pártmunkás-küldöttség, amely Jakov Ivanovics Zsemerovnak, az szkp kb építőipari osztálya első osztályvezetőhelyettesének vezetésével a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására tartózkodott a magyar fővárosban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Klézl Róbert, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője bucsúztatta. jelen volt sz. sz. Szatucsin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

17.45/gy

- 30 -

18⁰⁵ 18¹⁵ 18

bb 61. új egyetemi tanárok eskütétele debrecenben

vid/fm bh la

1969. július 7.

hétfőn debreceni orvostudományi egyetem új professzorai tettek az egyetemi esküt. az egészségügyi miniszter Julius 1-ével dr. Alberth Bélát, dr. Kövér Bélát, dr. Molnár Lászlót, dr. Móri Józsefet, dr. Schnitzler Józsefet és dr. Szilágyi Tibort egyetemi tanárnak nevezte ki a debreceni orvostudományi egyetemre. az ünnepélyes eskütételre debrecenben került sor dr. Kasztyús Loránd rektor és a rektori tanács tagjai előtt. a professzorok közül dr. Alberth Béla, dr. Molnár László és dr. Móri József tanszékvezető egyetemi tanár lett.

az orvostudományi egyetem rektori tanácsának ülésén bejelentették, hogy az egészségügyi miniszter dr. Damjanovich Sándort, dr. Péter Lászlót, dr. Kulcsár Andrást, dr. Lampé Lászlót, dr. Rédei Imrét és dr. Takács Istvánt docensekké nevezte ki a debreceni orvostudományi egyetemre. ezen kívül dr. Damjanovich Sándor docenst kinevezték a biofizikai intézet tanszékvezetőjévé, dr. Kovács László docenst pedig a marxizmus-leninizmus intézet vezetőjévé. dr. Károlyi György, a Hajdu-Bihar megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője, megyei főorvos, megbízást kapott az egyetem egészségügyi - szervezési intézetének vezetésére./mti/

--

bb 62. 25 éves a népi Lengyelország - Tadeusz Hanuszek lengyel nagykövet sajtótájékoztatója

t fe/mm bh lsa

1969. július 7.

július 22-én ünnepli a népi Lengyelország születésének negyedszázados évfordulóját. a küszöbönálló jubileum alkalmából Tadeusz Hanuszek, a lengyel népköztársaság új budapesti nagykövete hétfőn sajtótájékoztatót tartott a lengyel kultúrában.

bevezetőben vázolta azt a pusztulást, amelyet Lengyelország a hitleri fasiszta megszállás és a háború éveiben elszenvedett. több mint 6 millió lengyel veszítette életét és a nemzeti vagyonnak mintegy 40 százaléka pusztult el. az abszolút számok tükrében a szovjetunió után Lengyelország szenvedte el emberéletben a legnagyobb veszteséget.
/folyt köv./

- 31 -

18.00 bh

18⁰⁵ 18

bb 62. /25 éves a népi .../ 1. folyt./ bh

az ország elmaradottsága, a hatalmas veszteségek nehéz feladatok elé állították a fiatal néphatalmat Lengyelországban. 25 esztendő rövid idő, egy nép életében, mégis e negyedszázad alatt Lengyelországban minden területen nagyobb eredmények születtek, mint korábban évszázadok alatt. nemzeti jövedelme 1950-1968 között évente átlag 7 százalékkal emelkedett. ipara napjainkban egyetlen hónap alatt többet termel, mint a háború előtt egy esztendőben. a termelésnek csaknem 70 százalékát új üzemek, illetve átépített és korszerűsített gyárak, üzemek adják. a lengyel mezőgazdaság mármár messze maga mögött hagyta a háború előtti termelési mutatókat. egy hektárról az elmúlt évben több mint 21 mázsa gabonát takarítottak be, s ez a háború előtti eredmények csaknem kétszerese.

a nagykövet ezután azokról a feladatokról szólt, amelyeket a lengyel egyesült munkáspárt tavaly megtarott v. kongresszusa a gazdasági élet további erőteljes fejlesztése érdekében kitűzött. e feladatok megvalósítása érdekében Lengyelország arra törekszik, hogy még jobban elmélyítse és intenzívebbé tegye a kgst országai-val az együttműködést, mivel ebben látja a további előrehaladás zálogát és biztosítékát.

a nagykövet kiemelte a magyar és a lengyel nép hagyományos barátságát, amely a felszabadulás után új formát és tartalmat kapott azáltal, hogy mindkét nép a szocializmust építi. magyarországi és lengyelországi a kgst-n belüli sokoldalú együttműködés mellett gyümölcsöző kétoldalú együttműködést folytat a gépjárműiparban, a kénsvipar fejlesztésében és más területeken. mindezek eredményeként magyarországi és lengyelországi között a kereskedelmi forgalom az utóbbi 10 év során több mint háromszorosára emelkedett. sokrétűek a lengyel-magyar kulturális kapcsolatok is. közvetlen és intenzív kapcsolatok jöttek létre magyar és lengyel városok között, a lengyelek tízezrei töltik szabadságukat magyar üdülőhelyeken és a magyar turisták nagy számban keresik fel a lengyel tátrát és a balti tengert.

tadeusz hanuszek lengyel nagykövet ezután utalt arra, hogy Lengyelország és magyarországi s e két ország kommunista pártjai, lelkes szószólói a világ kommunista egységének, a széles anti-imperialista front megteremtésének. rámutatott, hogy lengyelországi különösen érdekelt a biztonság megszilárdításában. erre vonatkoztak az atommentes övezet megteremtésére, valamint az atomfegyverkezés megszüntetésére tett javaslatai is.

a sajtótájékoztató résztvevőinek ezután több lengyel dokumentumfilmet mutattak be, amely a lengyel nép életét, munkáját s az épülő létesítményeket illusztrálják./mti/

18.00 bh

- 32 -

18⁰⁵ sz
18³⁵ kp

bb. 63. magyar egyetemi énekkar az ausztriai nemzetközi kórusversenyen

t fe/gk/gy/la

1969. július 7.

az elte egyetemi énekkara dr. baross gábor karnagy vezetésével hétfőn elutazott ausztriába. az együttes részt vesz a július 10 és 13 között spittal an der drau-ban megrendezésre kerülő nemzetközi kórusversenyen. a magyar fiatalok a csehszlovák, jugoszláv, osztrák, francia és nyugatnémet énekkarokkal mérkőzhetnek össze tudásukat./mti/

bb. 64. koreai vendégek a partizán szövetségben

t vt/gk/gy/la

1969. július 7.

a koreai népi demokratikus köztársaságból érkezett vendégek látogatniak hétfőn délután a magyar partizán szövetség székházába. a haza egyesítéséért küzdő demokratikus front és a békevédelmi nemzeti bizottság kang rjang uk vezette küldöttsége találkozott a partizán szövetség olyan tagjaival - köztük orvosokkal, más egészségügyi dolgozókkal, politikai munkásokkal -, akik a háború idején korea földjén segítették a koreai népi hősi harcát. a szívélyes, baráti összejövetelen részt vett li dong szon, a kndk budapesti nagykövete is.

a vendégeket a partizán szövetség vezetősége nevében dr. sós györgy alelnök üdvözölte, s egyebek közt hangsúlyozta: - nagy megtiszteltetés számunkra, hogy olyan harcosokkal lehetünk együtt, mint önök. mi magyarok, s különösen szövetségünk tagjai, nagy figyelemmel kísértük a koreai népek hazája függetlenségéért, a békéért folytatott harcát. jól tudjuk, hogy önök évtizedek óta első vonalában vannak annak a frontnak, amelyen az imperializmus támad a népek békéjére. a magyar nép mindig támogatta a koreai népi demokratikus köztársaságot, megalakulása óta vele volt és a jövőben is vele lesz. a továbbiakban az alelnök megemlítette, hogy csupán a szövetség tagjai közül több mint hatvanan jártak annak idején koreában - orvosok, mérnökök és mások -, hogy támogassák a koreai népi küzdelmet, amelyet az amerikai imperialisták ellen vívott. - örömmel tölt el bennünket - folytatta -, hogy a kndk és a magyar népköztársaság között mindinkább mélyülnek, szélesednek a kapcsolatok, s ezek ma már a társadalmi szervezetekre is kiterjednek. reméljük, hogy ez a találkozó még szorosabbra fűzi államaink és népeink barátságát, együttműködését - mondta befejezésül.

/folyt. köv./

- 33 -

18.18/szb

18³⁰ sz
18³⁵ kp



bb. 64. / koreai vendégek... 1. folyt./ gy

az üdvözlő szavakra kang rjang uk, a delegáció vezetője válaszolt. - Önökre, magyarokra úgy tekintünk, mint a koreai nép igaz barátaira, testvéreire, akik életük kockáztatásával segítettek bennünket a legnehezebb időszakban, az amerikai imperialisták ellen vívott háboru éveiben, s később is, sohasem fogjuk elfelejteni a magyar nép fiainak önzetlen segítségét, amely/De az újjáépítés korszakában is mellénk álltak, az önök testvéri támogatása is benne van az imperialisták fölött aratott győzelem kivívásában és azokban az eredményekben, amelyeket a háboru befejezése óta a termelők munkáinak különböző területein elértünk. Biztos vagyok abban, hogy mostani magyarországi látogatásunk is hozzájárul ahhoz, hogy a jövőben még tovább erősödjék országaink, népeink testvéri barátsága.

a bensőséges, baráti találkozáson kialakult beszélgetés során a résztvevők közül többen is felidéztek a koreai nép hősi harcának segítségével kapcsolatos emlékeiket, élményeiket.

az összejövétel befejező akójsaként vágó ernő, a partizán szövetség titkára emlékezésűt nyújtott át a vendégeknek, akiknek tiszteletére a szövetség vezetősége este vacsorát adott a Gundel étteremben./mti/

bb. 65. sajtótájékoztató az ifju zenebarátok budapesti 23. világkongresszusáról

t pp/gk/gy/la

1969. július 7.

hétfőn a magyar sajtó házában sajtótájékoztatón ismertették az ifju zenebarátok nemzetközi szervezete budapesti világkongresszusának programját, céljait, a július 16. és 23. között Budapesten megrendezésre kerülő nemzetközi találkozóra 25 országból csaknem ezer vendég érkezését várják.

az 1946-ban alakult jeunesses musicales az elmúlt huszonhárom esztendő alatt hatalmas, az ifjuság milliós tömegeit átfogó világszervezetté nőtt, s ma az unesco legtevékenyebb zenei szerve. Fédération Internationale des Jeunesses Musicales megalakulása óta minden évben tart világkongresszust és közgyűlést, a rendszeres nemzetközi találkozók célja, hogy a különböző országok ifju zenebarátai megismerjék egymást, kölcsönösen tudomást szerezzenek a zenei kultúra terjesztéséért folytatott munkájukról és tartós barátságot kössenek a muzsika hangjainál. a jeunesses musicales szervezetek tevékenysége a világ 28 országában lényegében hasonló: ifjúsági hangversenyekkel felkelik a fiatalok zenei érdeklődését; pódiumhoz juttatják a pályájukat kezdő fiatal művészeket s művész-csereakciókkal támogatják a fiatal tehetségek nemzetközi karrierjének kibontakozását.
/folyt. köv./
18.24/gy

- 34 -

18⁸
18³ kg

bb. 65. /sajtótájékoztató... 1. folyt./ gy

magyarországot 1965-ben, a bécsi kongresszuson vették fel a f.i.j.m. tagjai sorába. hazánkban jelenleg 60 ifju zenebarát csoport működik, mintegy 2 500 taggal. a jeunesses musicales 1966-os párizsi világkongresszusának legnagyobb eseménye Kodály zoltán előadása volt, amelynek keretében a magyar zeneoktatás helyzetét ismertette a világ zeneszerető ifjúságával. 1967-ben a kanadában rendezett kongresszus idején a nemzetközi zeneszerzői pályázaton durkó zolt vonósnégyese harmadik díjat nyert.

a július 16-án kezdődő nagyszabásu nemzetközi esemény programjának nagy részét a mémosz-székházban bonyolítják le. az idegennyelvű klubfoglalkozások és a vitafórumok mellett ugyancsak az épületben mutatják be a jeunesses musicales szervezetek közös kiállítását is.

az eseménysorozat megnyitásának napján ilku pál művelődésügyi miniszter a közigazdasági egyetem aulájában fogadást ad a kongresszus résztvevői számára, majd nemzetközi bálon ismerkedhetnek meg egymással a küldöttek./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe:

a mai bb. 3. sz. hír / házadó.../ 4. bekezdésének 6. sorában a szöveg helyesen:

ugynevezett kényszertatarozás után sem...

/mti/

bb 67. romániába utaztak a nemzetközi matematikai diákolimpián résztvevő magyar fiatalok

k vt/mm bh la

1969. július 7.

hétfőn a kora esti órákban romániába utazott a 11. nemzetközi matematikai diákolimpián résztvevő magyar „válogatott”, a bukaerestben sorra kerülő vetélkedőn hazánkat nyolc fiatal képviseli: bajmóczy ervin /budapesti fazekas mihály gyak.gimnázium/, csirmaz lászló /budapesti i. istván gimnázium/, fiala tiber /budapest.ii. rákóczi ferenc gimnázium/, mihaletzky györgy, /piarista gimnázium/, lempert lászló, /budapesti radnóti miklós gyakorlógimnázium/, pintz jános / fazekas mihály gyakorlógimnázium/, ruzsa imre / fazekas mihály gyakorlógimnázium/ és soós miklós /fazekas mihály gyakorlógimnázium/ /mti/

- 35 -

19.00 bh

1905 kg

bb. 66. nyeresébetétkönyv sorsolása

gy/la

1969. július 7.

az országos takarékpénztár 1969. július 7-én esztergomban rendezte meg a nyeresébetétkönyvek 1969. második negyedévi sorsolását. mindazok az 1969. június 28-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyeresébetétkönyvek, amelyek sor-
számának utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alábbi felsorolt számokkal, az 1969. második negyedévi átlag-
betétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

számvégződés	nyeresmény	számvégződés	nyeresmény
048	25	395	50
086	50	525	100
110	25	532	25
123	25	541	25
138	25	573	200
208	25	593	25
322	25	628	25
331	25	631	25
335	25	659	25
358	25	717	25
365	25	759	25
368	25	890	25
		945	25

a nyereségyösszeget a betétkönyvet kiállító fiók vagy postahivatal 1969. július 18-tól vezeti ki./mti/

--

bb. 68. lengyel pártmunkás-küldöttség budapesten

k fe/gk/gy/la

1969. július 7.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn lengyel pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre wiesław ociepkának, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága adminisztratív osztálya helyettes vezetőjének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren balló istván, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője fogadta. jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

19.30/gyt

- 36 -

1965/25
1940/Kp

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/gg bh la

1969. július 7.

a mai bb 54-es számú hír: / fejtéstüz zobák-akmán.../
első bekezdésének első sorában az „öngyulladásból származó”,
szavak

t ö r l e n d ő k ./mti/

--

69. időjárásjelentés

gg bh la

1969. július 7.

a meteorológiai intézet jelenti július 7-én, hétfőn 19 órakor:

a hőmérséklet csökken

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, záporokkal, zivatarokkal.élénk, helyenként erős, néhány helyen viharos nyugati, északnyugati- szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában 18-23 fok között, keleten helyenként 25 fok körül./mti/

--

bb 70. halálos közlekedési balesetek

t fe/gg bh la

1969. július 7.

a pincehelyi vasútállomáson áthaladó tehervonat elütötte horváth Mihály 50 éves máv alkalmazott, sárbogárdi lakost, aki a helyszínen meghalt.

a pécel és isaszeg között közlekedő személyvonat halálra gázolt egy ismeretlen, 40-50 év körüli férfit. a baleset okának megállapítására vizsgálat indult.

érden reskó Miklós 39 éves gépkocsivezető egy tartálykocsival halálra gázolta kamarás József négy éves gyermekét.

tiszaföldvár és martfű között gál János 21 éves esztergályos, rákócziuffalusi lakos, akinek nem volt gépjárművezetői engedélye, motorkerékpárral egy utmenti fának ütközött és a helyszínen meghalt. a motorkerékpár utasa, varga László életveszélyesen megsérült./ mti/

--

- 37 -

bb 71. országszerte komoly károkat okozott a közép feszültségű hálózatban a zivatar

t fe/gg bh la

1969. július 7.

Baranya megye kivételével szinte az egész országban súlyos károkat, számos meghibásodást okozott a közép feszültségű hálózatban a vasárnap átvonuló zivatar. azonnal mozgósították a szerelőket, akik nyomban hozzáláttak a hibák kijavításához. ennek ellentétére számos helyen, így többek között Balassagyarmaton, Dombóváron, Cegléden és másutt órákra feszültség nélkül maradt a vezeték, s időbe tellett, amíg a vihar által letépett vezetéket megjavították. a szerelők egész éjszaka dolgoztak, ennek köszönhető, hogy hétfőn reggel zavartalanul megindulhatott az üzemekben és a gyárakban a munka./mti/

bb 72. kimentették a dunából, a kórházban meghalt

t fe/gg bh la

1969. július 7.

a tolnai duna ágban fürdés közben elmerült farkas Antal 15 éves fiú, műzsi lakos. társai kimentették a folyóból, de a kórházban meghalt. a baleset körülményeinek megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb 73. hétfőn százhuszszor vonultak ki a mentők

t fe/gg bh la

1969. július 7.

hétfőn a párás kánikulai meleg sok munkát adott a mentőknek. este 8 óráig 120-szor vonultak ki, s ez jóval meghaladta a szokásos napi átlagot. a gyengébb idegzetű, főleg idősebb emberekhez hívták ki a mentőket, a leggyakrabban a hőségtől elájultaknak nyújtottak első segélyt. közúti baleset is több volt a szokottnál, a kánikulai hőség érezhetően dekoncentrálta a gépjárművezetőket ./mti/

bb 74. áramkiesés miatt szünetelt a villamos forgalom a nagyvárad téren

t fe/gg bh la

1969. július 7.

hétfőn a koradélutáni órákban - a csúcsforgalom idején - a trafókábel meghibásodása miatt mintegy félórát szünetelt a villamosforgalom a nagyvárad téren./mti/

v é g e

- 38 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. július 8.

bb 1. pályázat Lenin születésének 100. és hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára

i vt/mm bh la

1969. július 8.

a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztálya, szakoktatási főosztálya, gyermekvédelmi osztálya és az országos pedagógiai intézet pályázatot hirdet Lenin születésének 100. és felszabadulásunk 25. évfordulója alkalmából. a pályázat témakörei a következők: 1. hogyan valósítom meg a tudományos /marxista-leninista/ világnézetre nevelés korszerű feladatait a szakterületekben? 2. felszabadulásunk negyedszázados eredményeinek tudatosítása a szaktanári munkában, vagy az osztályfőnöki, illetőleg az ifjúsági /uttörő vagy kisz/ szervezet segítő tevékenységében az általános, illetve a középiskolában. 3. az iskola / nevelőotthon/ szocialista társadalmi tevékenysége terén szerzett tapasztalataim. 4. eredményeim és terveim a szakmámatra nevelésben.

a pályázat feltételei: a pályázók 20-50 gépell oldalra /kettes sorközzel/ fejtssék ki gondolataikat a választott témakörben. a pályázaton részt vehetnek gyakorló nevelők - alsó-, közép- és felsőfokú intézmények pedagógusai -, az oktatásügy irányításában működő pedagógusok, valamint a pályázati témakörökben jártos más elméleti és gyakorlati szakemberek.

a pályamunkákat - jelzés levéllel - 1970 január 31-ig kell beküldeni két azonos példányban a következő címre: az 1-2 témakörben készülőket az országos pedagógiai intézethez / budapest. VII. gorkij fasor 17-21./, a 3. témakörrel kapcsolatosakat a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályára, illetve gyermekvédelmi osztályára, a 4. témakörhöz kapcsolódókat pedig a szakoktatási főosztályra / budapest, v., szalay-utca 10./

a pályázatok eredményét 1970 április 1-ig hozzák nyilvánosságra. pályadíjak témánként: első díj 5.000, második díj 3.000, harmadik díj 2.000 forint. egy-egy első, két-két második, illetve harmadik díjat osztanak ki./mti/

- 1 -